

河南周口一农民意外离世 故宫要为他开追思会



1985年,在商水县固墙镇固墙村的家中,何刚挖出19件元代银器,随后捐赠给故宫博物院,填补了该院藏品的空白。因此,何刚的名字被镌刻在故宫博物院专门为捐献者设立的“景仁榜”上。之后的数十年间,在获知何刚家接连遭遇变故,一度陷入生活窘境的消息后,故宫方面还两次拿钱资助。

手拿父亲何刚的捐赠凭证,何俊清说,这是父亲留给他最宝贵的财富。

今年5月30日,济南高铁工地上,一台龙门吊在拆除时发生倾覆意外,正在工地干活的何刚和另外5名工友不幸遇难。得知消息后,故宫方面表示深切哀悼,并将于近日为何刚专门举行追思会,纪念这位普通农民保护文物、捐赠文物的情怀。

挖出宝贝

挖坑支石磨,
小院里挖出元代文物

1985年的秋冬之交,商水县固墙镇固墙村的农民正忙着出红薯。

具体是哪一天已经没有人记得了。22岁的村民何刚,想着祖上有磨豆腐的技术,他准备传承下来,靠磨豆腐给家中增加些收入。那天,他在自家宅基地中挖坑准备支石磨,也不知道挖了多深,突然一口大土缸呈现在他面前,打开后发现,里面有瓶子、盘子和小船,看起来非常精美。有着小学文化水平的何刚猜测,这可能挖到文物了。

当天晚上,何刚拿了其中几件东西,敲开了时任村支书刘红恩的家门。“他一见面就说挖到宝贝了,问该咋弄,能卖不能卖,别出了啥问题,尤其是别叫人弄跑了。”今年65岁的固墙村支书刘红恩回忆,当时的何刚满是担心。最终,他和何刚慎重商议后作出一个决定:不能卖、不能犯错误、不能因为这出事,要给国家。

“但我们不懂啊,就商量咋样才能给国家,这时候想到了一个人,固墙食品公司的主任于东汉,于东汉是当兵转业干部,他有个战友在北京故宫博物院警卫队。”刘红恩说,他和何刚找到于东汉说了此事,于东汉答应和他们一起进京。

进京联系

一路不敢睡觉,
三个人紧盯文物

在家准备了两天,何刚、刘红恩、于东汉3人一起动身了,他们搭乘于东汉一位战友的车先到漯河,而后买火车票去往北京。

“第一次去我们没有把文物带完,只带了几件,用一个纸箱子装着。”刘红恩说,在火车上都没敢合眼,3双眼睛紧盯着箱子,生怕有啥意外发生。那时候的心情不知道是激动还是忐忑,在没有跟故宫接头之前,他们感到身上肩负着一项巨大的重任。

如今何刚、于东汉都已离世,据刘红恩回忆,到达北京是夜里,他们没有住旅店,因为来前已经电话联系了于东汉在故宫的战友,他们连夜到了故宫北门。

“敲门,有人开门问找谁,我们回答找警卫队的崔保贤(音)。对方说,‘哦,找老崔啊,我去喊他’。”刘红恩说,就这样,他们随后在崔保贤的带领下,搬着箱子进了故宫,见到了故宫文物管理处的梁金生先生。

“当时专家说,先把东西放这儿吧,回去看看还剩多少件,都带来吧。”刘红恩说,他们3人就回了河南。间隔几天后,他们将剩余的文物全部带上,再次去了故宫博物院。

这一次去,故宫把文物收下后,给了何刚等人9000元钱。“8000块钱算奖励,1000块钱算我们两次往返的路费。”刘红恩说。

这个时候,何刚家挖出宝藏的事情渐渐传开。今年77岁的村民智告回忆,当时有文物贩子找到何刚家,“掂一麻袋钱要买何刚的文物”,何刚说都给国家了。文物贩子不信,后来三番五次有人上门,全部都是空手回去的。

首获帮助

妻子身患尿毒症,
故宫伸援手

捐赠文物后,何刚回到农村家中依旧过着平凡的生活。去江苏无锡捡破烂,去上海搞绿化,去山东当建筑工,辗转多地干杂活、打零工。这期间,何刚经历了不少变故:首先是第一任妻子因故去世,之后是第二任妻子身患尿毒症。

2003年,何刚第二任妻子尿毒症已经到了晚期,借遍了亲朋好友,家中的楼房只盖了一层后被迫停工了。万般无奈之下,街坊邻居提醒何刚:你以前给国家捐了那么多文物,能不能去北京求助,争取点救济。

何刚写了份申请,村支书刘红恩加盖了村里的公章,写上“情况属实”几个字。在表哥张黑孩的陪伴下,何刚借了1000元路费去了北京故宫博物院。

“当时心里没底啊,何刚还打退堂鼓,说故宫曾给过9000块钱,再找人家还会给吗?”张黑孩说,何刚当时心里很纠结,一是觉得问人家要钱心里过意不去,二是不知道故宫能不能帮忙。

张黑孩回忆:“到了故宫接待室,将盖有村里公章的申请递上去,对方让我们先回河南。过了大约20天,故宫来电话说,请到故宫取钱。去了之后,故宫给了5万元现金。”

这解决了何刚的燃眉之急,但最终没能扭转命运。当年地里倭瓜丰收的时候,何刚身患尿毒症的妻子离世了。

再获帮助

家里再次陷入窘境,
故宫依然伸手帮助

第二任妻子的病逝,对何刚打击很大,他整个人精神几近崩溃,好像变了个人。“整天喝闷酒,有时候不要菜,有时候买一块钱的花生米,喝的也是几块钱的廉价白酒。”固墙村的多名村民回忆说。

“他总是喝了酒去俺家,诉苦说太难了,不知道以后该咋过。”刘红恩说,这样的日子持续了大半年,在街坊邻居的劝说鼓励下,何刚逐渐从妻子去世的阴影中走出来,再度背上行囊外出打工。

这样外出打工断断续续几年,变故再度来袭。2006年,何刚年迈的父亲患上股骨头坏死,且双目几乎失明,为给父亲治病,家中再次欠下4万元外债。

这一次,依旧是在大伙的建议下,他再次求助故宫。带上村里的介绍信,他借钱去北京找到了故宫博物院几次接待他的梁金生,又一次拿回5万元救助款。

正是这关键的救助,使得何刚的父亲支撑到现在。如今,80多岁的老人虽然留下后遗症行动有些不便,但思维各方面都还可以。

■据新华网

链接

捐赠了19件文物

元代各式银盘7件、各式银瓶4件、各式银盘3件、银蜡台2件、银塔座2件、银舟1件(以上各件均有伤残),还有银残片1包,共计19件文物。

经过鉴定,何刚捐赠的这批银器被定为二级甲文物1件、二级乙文物11件、三级文物5件、一般文物2件,其中一个银镀金螭花双凤穿花玉壶春瓶尤为珍贵,这些银器在以后的展览中被多次使用。 ■据故宫博物院网站



关注三湘都市报微信
看E报。